; Dan stories
Learning Center
Plans & pricing Sign in
Sign Out

Dan stories


  • pg 1
									Dan Dorrough’s stories
Growing up
Hebble Homes
My first memories were living in Hebble Homes in Fairborn Ohio. Hebble Homes had
been built during World War II as temporary barracks for airmen assigned to Wright
Patterson Air Force Base (―WPAFB‖). After the war the barracks were converted to low
rent housing. One of my earliest memories is some other kid clonking me in the head
with the butt of a toy gun. I’ve always hated guns since then.

At about three years old, my father and the two grandfathers built our home in Medway.
See ―Dad’s Stories‖ for more information about building the house.
When I was young, Mom and Dad were ―saved‖. Dad stopped smoking and drinking and
we started to attend church. The first that I remember was the Springfield Baptist Church
in Springfield Ohio. To be saved you had ―go forward‖ at the end of the service when the
―call‖ was given and publicly declare Jesus Christ as your savior. At about age six I went
forward and was saved. Baptists don’t baptize babies. To be saved to you had to have
reached the ―age of accountability‖ which is not a specific age but means that you are old
enough to know what you are doing.
Dad later ―accepted the call‖ and become Baptist Minister. I don’t think any formal
training or certification was required to do this. We started having prayer meetings in out
home every week. We had a tent revival in the field beside our house. After a while, the
people at the prayer meeting decided start a church and the Medway Baptist church was
formally organized and began meeting. They moved to a house with a 4-car garage in
Medway and met there for a year or two.
First grade: At age six I started to school at the Medway Elementary School in Medway
Ohio. It was an old school with old wooden desks covered with deeply engraved grafitti.
The desks still had a large hole in the upper right-hand corner to put an ink pot. We didn’t
actually use the ink wells. My first grade teacher was Mrs. Doughbeer. On the first day of
class I sat behind a pretty girl. She turned around and aasked me what my name was. I
told her. She said her name was Barbara P…. I don’t remember if I fell in love with her at
that moment or if it took a few years. I do remember having a crush on her all the way
through high school.
Sixth grade: Because of a space shortage at Medway Elementary School my sixth grade
classroom was located in cafeteria of Tecumseh High School. All of the other classes at
Tecumseh were for grades 10-12. My teacher was Mrs. Whittington. ―Goodbye Mrs.
Weigh-a-ton‖ we used to shout everyday one we were on the school bus.
Mrs. Whittington encouraged my artistic aspirations. I spent a lot of time doodling in
class. She encouraged me to enter the Dental Health Poster Contest that someone
(probably the local dentists) was holding. I entered a poster called ―Which Road Will
You Choose‖ which showed a road splitting into two divergent roads. One road had a

Daniel H Dorrough                         Page 1                                05/27/2011
sign that said ―The Road to Decay‖. The other road had a sign that said ―The Road to
Dental‖ health. The ―road to decay‖ had a lot of potholes and smaller signs mentioning
―decay‖ and ―cavities‖ and so forth. The ―Road to Dental Health‖ was smooth and clear
and small signs mentioning ―good teeth‖, ―nice smile‖ and the like. I won one of three
Grand Prizes in the contest and got to attend a banquet in Springfield for all of the
winners. This was the first time that I had ever won anything and the first time that I
thought that I might be able to excel at anything.
I had no idea how to communicate with girls. One day on the playground, in an attempt (I
think) to make contact, I flipped a girl on the butt. She reported it to Mrs. Whittington.
Later that day Mrs Whittington took me aside and gave me a lecture about ―inappropriate
behaviour‖ (or some such). I promised to never to do such a thing again. A few weeks
later, still not having figured out any way to start a conversation with a girl, I flipped
another girl (or was it two) on the butt. They, of course, reported it to Mrs. Whittington.
This time the lecture was much more intense. Apparently I had commited the sex crime
of the century. I learned my lesson. Don’t touch girls. Don’t talk to girls. Don’t even look
at girls. At least don’t let them see you looking at them.
Age 14: In March of 1962, at age 14, I wrote a letter to my future self. The letter was not
to be opened or read until the year 2000. In the year 2000 I opened it and read it. Here is
what the letter said:
       Dear 2000,

       I of 1962, greet you. Only thirty-eight years have passed since I
       wrote this letter. What has man accomplished in just thirty-eight
       years? Has he destroyed the planet yet? Has he conquered space?
       Has he conquered disease yet. Man can accomplish anything that he
       wants to.

       Man hadn't conquered cancer then-- has he now? He hadn't cured
       the common cold. Has he yet? Has he cured mental illnesses? Are
       there still millions of hungry, starving people on earth?

       Has he conquered space? Has he reached Mars? Venus? Others? In
       1962 he hadn't even reached the moon. Man had achieved only a few
       orbital flights in space.

       Has the Russian's system of communism worked. Has world War III
       been fought yet? Has communism enslaved millions or has it
       liberated millions?

       What are the things that you take for granted? Did I have them?

       If I were to view your earth this very week would I be shocked at
       man's morals? Or might I merely be sad.

       Has religion changed?

       Is time travel possible? Feel free to visit me if it is. How
       about July 1, 1963. Bring a present. It's my birthday!


Daniel H Dorrough                         Page 2                                05/27/2011

A Stitch in Time: At about age 16, Hughie got an 8mm movie camera. We decided to
make a science fiction epic. We took turns running the camera and being the actors.
Hughie played the time traveler. Stan played the government agent. I played a cave man.
Hughie stepped onto a pad and vanished. He reappeared in the distant past. The cave
man, me, chased him around. He made it back to his pad and returned to the present. We
edited the film with a primitive editing device and named the movie ―A Stitch in Time‖.
At age fourteen Hugh E joined the Civil Air Patrol. Civil Air Patrol is an auxiliary
organization to the Air Force. Kids had to be at least fourteen years old to join. We wore
resized Air Force uniforms with special insignia. We had to ―spit shine‖ our shoes. We
were taught about aviation including navigation. We were taught how to march. Each
summer we went to ―summer camp‖ and slept in a real WW-II era barracks where we
learned to shoot guns and to make our beds with ―hospital corners‖. Soon Stan K and I
became envious of Hughie belonging to the really neat organization so as soon as we
reached age fourteen we joined also.
In Civil Air Patrol I started out as a ―Basic Cadet‖ and eventually (five or six years later)
ascended to ―Cadet Squadron Commander‖ of the WPAFB Squadron.
At Summer Encampment each year, a dance was held on the last day. I had never danced
before (raised as a Baptist and taught that dancing was sinful). One year Cecelia C asked
me to dance with her. I did. I got so aroused that I had to leave.
Hugh E’s father, Harry, was an Amateur (―Ham‖) Radio operator and he and I decided to
take classes to become amateur radios operators ourselves. After completing the classes
in radio theory and Morse code, we took the FCC tests. At age 14, I passed and received
both ―Novice‖ and ―Technician‖ class licenses. My call sign was ―K8CLP‖. I couldn’t
afford to buy any radio equipment but Harry allowed us to use his equipment when he
wasn’t using it. We spoke to various ham operators in far away places (like Texas) but
after a few years I let the license expire because I still couldn’t afford the proper
Each year Civil Air Patrol would select a few cadets for special awards. To get the
awards, you had to go through a formal evaluation process. Part of the process involved
going to a formal dinner, (white table cloth, zillions of forks, table with five cadets and an
evaluator). At the dinner you were expected to make polite conversation with the other
people at the table and to generally not embarrass yourself. For dessert they served red
Jell-O. I spilled some of mine on the white table cloth. It was like a cancer. Once it hit the
table it started spreading. And spreading. And spreading. Very quickly it had turned a
huge part of the table cloth in front of me a bright red color. I was paralyzed. I didn’t
know what to say. I tried to cover it up with my dinner plate. But the stain was too big.
And soon the waiters came to take the dinner plates away.
Porter got an expense paid trip to Denmark. Stan got an expense paid trip to Costa Rica. I
got to go to Buckeye Boys State.
Buckeye Boys State was kind of the booby prize but it was still a prize. Buckeye Boys
State is supposed to teach you about politics and government. Everybody is supposed to

Daniel H Dorrough                          Page 3                                 05/27/2011
run for some position like ―Governor‖ or ―State Legislator‖ or ―Town Council‖. I don’t
remember if I even ran for a position or not. Anybody who failed to get elected to some
position in the mock government ended up being put into something like the ―State
Highway Patrol‖. I ended up as a State Highway Patrolman. I got to arrest people who
violated any or the ―laws‖ passed by the legislature and Governor. I got to ―arrest‖ kids
who failed to signal a turn when switching from one sidewalk to another.
In the ninth grade I took a special test in Chemistry. I don’t remember what the test was
called but I came in fourth in the entire county. Coming in fourth was a revelation to me
since I had no great interest in Chemistry and hadn’t done any preparation for the test. In
the coming years I took the same test in other subjects and came in first in the county in
Mathematics and Physics. I advanced to the state level in those tests but didn’t score
anything great at the state level.
In the eleventh grade most of my friends had been inducted into the National Honor
Society. I had no great interest in school and had never cared at all about grades. After
seeing all of my friends inducted, I decided that in my senior year I would work harder
and try to get better grades. As a senior I was inducted into the National Honor Society.
Big deal.

Wright State University
Sadie Hawkins Dance
I never dated in High School. Not once.
My first date occurred after I started school at Purdue. Beth S, a younger girl who lived
up the street from me invited me to go to a Sadie Hawkins day dance at the high school.
Beth and I knew each other from Church. We sometimes sat near each other in church.
Beth’s boyfriend had broken up with her or joined the army or some such.
The date started off as a disaster as mine usually do. I arrived at her house and there was
something she wanted me to notice about her. I couldn’t figure out what it was that she
wanted me to notice. Beth was a brunette with dark brown hair. For our date, Beth had
bleached her hair and was now a blond. I never noticed.
At a Sadie Hawkins dance the girls are supposed to run after the guys and catch them.
Beth never caught me. I don’t think that she tried very hard.

Bike trip with Stan
While going to college, Stan and I took a bike trip. It was an odd trip because we didn’t
go very far. We camped in the woods behind Wright State University and other places.
At that time, there was a large wooded area separating the front end of the campus from
the (proposed) back end of the campus. At one point I fell into a pond and had to roast
my pants over a campfire to get them dry enough to wear.

The Girl on the Beach
When I was in college, I worked at a factory in Sydney Ohio during the summer break. It
was about an hour and a half drive each way. Sometimes, on the way home, I'd stop at a

Daniel H Dorrough                         Page 4                                05/27/2011
lake near the route that I drove. It had a nice beach. Usually I was the only person on the
beach. One day, there was a girl on the beach. She was on her beach towel. She was
about 50 yards away. After a while, she moved her towel towards me until she was only
about 10 yards away. I wanted to say something but I was essentially paralyzed. I
couldn't say or do anything. She finally moved her towel and herself until she was right
next to me. I still couldn't say anything. I don't remember what happened after that. She
probably got disgusted and left.
Although I do not regret a single minute of how my life has turned out, I do regret that I
couldn't even say "Hello". I've often suspected that my entire life would have changed
had I been able to speak.

Hologram experiment with Jeff I
As physics majors at Wright State, we were given a lot of freedom to learn physics in our
own way. Holography was a hot new field at the time and Jeff I and I decided to see if we
could successfully make holograms. Holography is very difficult. To make a three-
dimensional image requires the use of a laser, special high resolution film and an ultra
stable location to take the take the image. We wrote to Kodak and got them to give us a
few packages of super high resolution film suitable for a holography project. The physics
department agreed to loan us a low powered helium-neon laser and large empty room in
the basement of the building to do our experimenting.
We had many problems.
The laser would only lase sporadically. We sometimes had to fiddle with it for hours to
get it to work at all.
The film was given to use but although it was the extremely high resolution film required
to make a hologram, it was also film based rather than glass based and it had low
sensitivity which mean that long exposures were required.
When making a hologram, neither the laser nor the object being imaged can move
relative to each other for more than a few microns (millionths of in inch) during the entire
duration of the exposure. This means that the surface containing the laser and the object
being imaged must be absolutely motionless for a minute or two. Jeff and I built an
extremely heavy table for the project. The table was made from hundreds of concrete
blocks and a granite surface. Unfortunately, the room that the physics department had
made available to us was probably the worst possible room in the entire building for
doing a holography experiment. The room was next to the building’s machinery room.
That room was full of pumps and motors and all manner of machines that generated a
nearly constant stream of vibration that made holography all but impossible.
Once in a while all of the machines would be simultaneously off and you could try to
make an image. We preserved and we did finally succeed in making a few holograms.
The physics department was so pleased to see students having that much fun that they
arranged for us to discuss our project both in front of several classes and on a local TV

Daniel H Dorrough                         Page 5                                05/27/2011
NMR Project with Jeff
Jeff and I did another project the next year. We assembled a NMR (―Nuclear Magnetic
Resonance‖) device and used it to do some interesting experiments. The involved the use
of some very large electro magnets. ―Nuclear Magnetic Resonance‖ is exactly the same
technology that hospitals use nowadays except the technology is now called ―MRI:
Magnetic Resonance Imaging‖. Most people associate the word ―Nuclear‖ with Weapons
of Mass Destruction and most people would be terrified to be put inside a ―Nuclear
Magnetic Resonance‖ imaging device but are willing to be put inside a ―Magnetic
Resonance Imaging‖ device even though they are exactly the same thing.
All of this goes to show what a great place Wright State was to go to college. Most of
what Jeff and I did was really just playing. Wright State had really neat gadgets and we
got to try neat things with the gadgets.


Wright State
While going to school at Wright State I held several jobs. One year I worked as a
laboratory assistant. That mainly meant sitting in the freshmen and sophomore labs and
making sure that nobody stole anything.
One year I was employed as a tutor. That meant that I was supposed to teach a younger,
failing student about physics. He had no interest in learning anything. All he wanted was
for me to do his homework for him.

One summer I was looking for a job. I wanted to try to find an interesting job that would
be relevant in someway to physics. As the summer wore on, I still hadn’t found a job that
I thought was suitable to my imagined great intelligence and future career. As the
summer wore on, my father was getting angrier and angrier. He just wanted me to get a
job. He couldn’t care less whether the job was suitable to my intelligence or talents. One
evening he and mom sat me down at the kitchen table and laid it on the line. I had to get a
job and I had to get it immediately. Not only was I expected to get a job, I was henceforth
going to be expected to pay rent to live at home and I would be expected to pay for the
food that I ate at home.
The next day applied for a job at a nearby fast-food restaurant called Parkmoor. They
started me to work immediately. I started out washing dishes. They had a lot of turnover.
Within a few days I had advanced to ―bus boy‖ and then defrosting frozen chickens.
Within two weeks, every employee above me had quit or disappeared and I was
promoted to chief grill cook. I stayed as chief grill cook for a week and then a job was
listed at the Copeland factory in Sidney Ohio and I quit. I had advanced from the lowest
job to the highest job at Parkmoor in just two weeks—as had every other employee who
preceded me.
Mom and dad never actually enforced the rule about paying rent.

Daniel H Dorrough                         Page 6                               05/27/2011
Copeland is a factory in Sydney Ohio that makes compressors for refrigeration units. It is
a very large industrial plant with hundreds of employees.
As a temporary summer employee at Copeland I was assigned to the ―labor pool‖. In the
labor pool you get a sampling of all of the jobs in the factory. You fill in for some
employee who is on vacation, or sick or too hung-over to work.
One day I would be working on an assembly line. A couple of hundred compressors
would roll past you every hour and you were expected to tighten six screws on each one
as it rolled past. The work was very easy but very boring. On most of the assembly line
jobs you could easily do three or four times as much work as you were expected to do.
But that was definitely forbidden—by the other employees. If at anytime you ever
seemed to be getting more done than was required, some other employee would give you
a dressing down and tell you what a scummy thing that was to do. Once in a while a
―time-motion inspector‖ would come by and watch you to see if you could possibly put
seven screws into each compressor instead of six in the time allotted. When a ―time-
motion‖ inspector was present, the other employees expected you to make it very obvious
that six screws were way too many and that not even superman could be expected to not
fall behind. Think of OJ Simpson struggling to put on the gloves. Way too small,
obviously they ―just didn’t fit‖.
Another time I was working on a production line. The production line was making the
parts for a compressor. I was running a big grinding machine and was making pistons for
a compressor. The machine had two huge grinding wheels. Every ten seconds or so, the
piston would be raised out of the machine. I’d take out the previous piston, drop it into
the hopper to go the next person on the line, I’d pick up a rough piston and place it into
the grinding machine and then push the big green button to lower it into the machine. The
piston had to be placed into the carriage in a very specific direction. The piston’s ―throw‖
(the part of a piston that sticks out) always had to be positioned so that when the piston
got lowered into the grinder, there would be a grinder wheel on each side of the ―throw‖
and the ―throw‖ would rest safely between the two large grinder wheels (about three feet
in diameter each).; One day after having done a few thousand repitions of this intensely
dull cycle, I put a piston in backwards. Thus the ―throw‖ which was supposed to fall
between the grinding wheels ended up being in direct contact with the grinder wheel. A
huge stream of sparks was flying 50 feet into the air. No one had ever given me any
instructions about what to do in this situation. My total training for the machine had
consisted of ―take the old piston out, drop it here, put a new piston in, and push the green
button‖. A mechanic on the other side of the building saw the sparks shooting up to the
ceiling and came running over. He pushed the red button. No one had ever told me
anything about the red button. It could have been the ―self destruct‖ button for all I knew.
The red button retracted the piston and sparks stopped flying. I figured that I would be
fired on the spot. I had ruined an expensive grinder wheel. I wasn’t fired. The mechanic
said: ―Don’t put them in backwards‖ and that was it.
I had to commute to Copeland every day the first year. It was about an hour drive each
way. Since I hated the job so much, I was only getting a few hours of sleep each night.
Usually I would stop the car about halfway to Copeland and sleep for a while. Had I not

Daniel H Dorrough                         Page 7                                05/27/2011
done so, it is likely that I would have fallen asleep while driving. Fortunately the jobs at
Copeland were so simple that even with fours hours of sleep and 30 seconds of training
you could do any of them.
On the way home I would stop at a park along the way and sit on the beach for an hour or
two. One day a good-looking girl in a bikini came to the beach and put her towel about
20 feet away from me. We were the only ones on the beach. I couldn’t speak to her. She
moved her towel over and put it right next to mine. I still couldn’t work up the nerve to
speak to her. I regret that to this very day.

One summer as a student at Wright State, I managed to get a job working at Wright
Patterson Air Force Base. I don’t remember exactly what the name of the organization
was but it was something like ―Advanced Sensor Technologies Development Research‖
or something like that.
They basically were responsible for funding research into spy technologies—the kind of
stuff that ―Q‖ in the James Bond movies would get a kick out of.
I wasn’t allowed to see most of the stuff that they were working on but the staff that I did
get to see was incredible. They had satellite cameras that could take picture of automobile
license plates on the ground. They had ground cameras that could take detailed videos of
a satellite tumbling around in space. This was more than thirty years ago. Imagine what
kind of stuff their playing with now.
I wasn’t allowed to see most of the stuff that they were working on. As I walked through
the office, it wasn’t unusual to see someone spread himself out over the surface of his
desk to cover up whatever secret papers were laying on the desk.
They had a warehouse full of equipment in boxes that hadn’t even been opened.
Remember the scene at the end of Raider’s of the Lost Ark‖ in which the Ark is wheeled
into a gigantic warehouse with boxes piled from floor to ceiling and from wall to wall. It
was like that.
They really didn’t have much work for me to do. For a few weeks I was assigned to do
spectral analyses of a silicon vidicon TV camera. This was one of the gadgets from one
of the hundreds of boxes in the warehouse. It could be used on low light (i.e., almost no
light) situations. It could take beautiful video in a room that seemed to be pitch black.
Lighting a cigarette lighter on the far side of the room could be enough to overload the
camera. I did the research. I wrote up a ―lab report‖ detailing my test results. I doubt that
anyone ever even read the report.

Grad School at Purdue
Teaching Assistant
I started Grad School immediately after finishing college. At that time, the Viet Nam war
was in full swing. At that time there were only a few guaranteed ways to escape the draft.
One of the ways was to be a teacher. Although I had applied to and been accepted at a
number of Grad Schools, the Purdue Physics department was the only one that not only

Daniel H Dorrough                          Page 8                                 05/27/2011
accepted me but guaranteed me enough ―teaching‖ hours to keep me out of the draft. That
was why I chose Purdue for Grad School. I became a teaching assistant for the
department of Physics.
Being a teaching assistant mostly meant monitoring a lab or two, teaching a lab ―recital‖
session, and grading papers.
In the lab ―recital‖ sessions, we would discuss the experiment that they had done in a
previous lab session. The students would be assigned to submit reports on the lab.
Athletes always got special consideration. If they were having any kind of trouble with
any class they would be assigned a personal tutor.
I was astounded to discover how prevalent cheating was. I would often discover that a
―lab report‖ although technically perfect, had nothing whatsoever to do with the
experiment that it was supposed to be reporting. The fraternities maintained extensive
files on everything including lab reports. All a ―student‖ would have to do would be to go
to the fraternity file and pick out the correct lab report, re-type or re-write it and re-
submit it. However, the ―students‖ were not only too stupid to create their own report;
they were too stupid to even pick out the correct pre-written report to submit.
I was also astounded to see that some students would submit reports that were word-for-
word copies of the reports that other students had submitted. When I encountered that
situation, I would give the report whatever grade I thought that it deserved and then
divide the score between all the identical submissions. So an ―A‖ paper submitted by two
people might earn each a ―C‖.

Working at the Tandem Van deGraff Accelerator Lab
After a couple of years as a teaching assistant, I was hired as a ―Research Assistant‖ to
work in the Tandem Van de Graff Accelerator Laboratory at Purdue.
The laboratory was actually located underneath one of the malls at Purdue. We used to
say that were it not for all of the mutant plants growing above it no one would even know
that it was there.
The laboratory was only reachable via an unmarked doorway beneath a stairway in the
basement of the Physics building. After entering the unmarked door, you would come to
another door with an intercom. After pressing the button and getting ―buzzed‖ in, you
would traverse a long, long tunnel and eventually get to the Tandem Van de Graff area.
I was originally hired as an ―operator‖. This meant sitting at a giant ―console‖ (ala Homer
Simpson). When ―operating‖ I was supposed to keep the giant Van de Graff Accelerator
―in tune‖. This meant trying to keep the ―beam strength‖ maximized. This basically
meant twisting various knobs in an attempt to keep the meter that measured beam
strength as high as possible. I don’t think that I ever actually mastered this job but I was
only an operator for a couple of weeks.
The operator’s console was outside the accelerator area. The accelerator was sealed
behind massive concrete walls and behind a massive concrete door (the door was
probably three feet thick). Although the walls of the room containing the accelerator were

Daniel H Dorrough                         Page 9                                05/27/2011
very thick, you would occasionally hear a sound similar to and nearly as loud as a bolt of
lightning coming from inside.
The accelerator is like something out of a Science Fiction movie. It is huge. The
accelerator tanks were probably fifty feet long. A particle beam was generated inside the
tank (where the Van de Graff generator is located). This Van de Graff generator worked
on exactly the same principle as a Van de Graff generator you might see in a museum
(you know the ones where some poor soul is standing next to a big metal ball with their
hair all standing on end) except that this one was a hundred times bigger.
The particle beams were accelerated through long pipes and into another gigantic room
where the beams would collide with various targets and information could be deduced
based on how the particles bounced off of the target.
After a few weeks as an ―operator‖ I started out writing software the labs PDP-15 mini
computer. This was a job that I enjoyed. The computer had specs that would look pitiful
compared to a one of today’s PDAs but it was a very advanced mini-computer then.
One time porter and Claudia came to visit me in West Lafayette. They were living in
Chicago at the time. I was walking down a street in the downtown area and suddenly
there was Porter walking beside me. I hadn’t known that they were coming and I have no
idea how they found me downtown since I hadn’t told anyone where I was going to be.
I gave Porter and Claudia a tour of the Van de Graff laboratory. Porter said: ―How many
poor people in Chicago could have been fed with the money spent building this‖

Trips with Jeff

Jeff and the Mountz twins and Andy P and I went caving a couple of times in Southern
Indiana near Bloomington.
The entrance to the cave was a trash can set into the ground. You’d hang on to a rope and
climb down into the cave. It was probably a twenty foot drop from the top of the rope to
the floor of the cave.
We wore standard caving equipment including the head lamp.
Caving is an amazingly efficient way to bring all of your phobias to a terror level
simultaneously: fear of darkness, claustrophobia, fear of falling, fear of drowning, fear of
suffocation, fear of getting lost, fear of getting crushed to death, etc.
I remember one point in a cave in which I was hanging onto a mud bank at about a 45
degree angle. The mud bank sloped down sharply to a cliff. The cliff was at the edge of a
chasm with a drop of twenty of thirty feet down to a raging stream which you could only
hear but couldn’t see because it was totally black. I became paralyzed with fear. I had
never realized that ―being paralyzed with fear‖ isn’t merely a phrase. It is a very real
condition. I couldn’t move a muscle. I knew that if I so much as flexed a finger, my
tenuous grip on the mud would slip and I would slide down the mud bank, over the cliff
and into the stream to never be seen or heard from again. I eventually regained enough
movement to snake my way to the top of the mud bank and escape.

Daniel H Dorrough                         Page 10                                05/27/2011
Another time we had to crawl underneath a shelf of rock. It was about a foot thick and
extended for forty or fifty feet sideways and a similar distance going forward. There was
not enough room to crawl over it. The only choice was to crawl underneath it. There
couldn’t have been more than 10‖ of clearance. You couldn’t wear your back back-pack
while crawling underneath the shelf. You had to tie it onto a rope and drag it behind you.
You had to keep your head turned sideways because there wasn’t enough room to keep
your head up while you were crawling. For the entire duration of the crawl you had to
contend with the fear that if you bumped the shelf above you too hard, it would collapse
with a resounding ―whump‖ and that would be the end of it.
The caves that we ―spelunked‖ were wet caves. That means that sometimes you would
spend hours crawling through mud. You would exit the cave after a day of spelunking
with every part of your entire body (except possibly your eyeballs) covered with a two or
three inch thick layer of mud. We stopped at a gas station and scrubbed down in the
men’s room. The owner no doubt discovered the rest room coated in mud and thought
that a dump truck had dumped a load of mud into the room. It was a terrible thing to do
but that’s what we did.

Colorado Drive Away
While at Purdue, Jeff (one of my co Physics Major students from Wright State) and I and
sometimes another friend or two would travel. We visited California, and Colorado and
Washington DC and the Upper Peninsula in Michigan.
On one trip Jeff and I and one other person whose name I no longer remember, took a
―drive-away car‖ from Michigan to Los Angeles. A ―drive-away‖ is (or was) a car that
someone wanted transported from one place in the US to another. They would pay a
―drive-away‖ company to transport their car for them (while they flew to the destination).
The ―drive-away‖ company would then pay someone a nominal fee to drive the car to its
destination. I don’t think it paid for much more than gas. We picked up the car in
Michigan and headed west. Somewhere in the dessert in Nevada the car broke down.
Actually we weren’t ―somewhere‖. We were ―nowhere‖. Of course when there is only
one repair shop within two hundred miles, the shop can demand almost any amount of
money for a repair. We called the car’s owner, told them how much the shop was
demanding for the repair and asked them what they wanted us to do. What choice did
they have? Leave the car at a gas station in the middle of the dessert in Arizona or agree
to pay up. They agreed to pay. We got the car repaired and eventually made it to Los
I think that we kept the car long enough to visit Disneyland and the ―Sunset Strip‖ and
drive past the homes of the ―Hollywood Stars‖.
On the Sunset Strip, we visited a ―Strip Joint‖. It was late afternoon. It was pretty
pathetic. A girl (probably a college girl trying to make some extra cash) was stripping for
a couple businessmen and three post college kids. You could fold a dollar bill and stand it
on the floor and she would pick it up in an unusual way.
Since the ―drive away‖ car was one way only (to Los Angeles) we had to find another
way to come back.

Daniel H Dorrough                        Page 11                               05/27/2011
We decided to hitch-hike. None of us had ever hitch-hiked before and we knew nothing
about how to do it. At first the three of tried to catch rides together. It doesn’t work.
Nobody in their right mind is going to pick up three scruffy, unshaved kids in their early
twenties. After several hours of trying unsuccessfully, we finally realized that if we were
ever going to get picked up, we were going to split up. After splitting off from Jeff and
the other guy, I finally managed to get my first ride. I think the first ride was only for a
few miles. On a later ride I was picked up by someone who was very scary. He was
probably driving 120 miles per hour (heading east and into the dessert towards Los
Vegas) and wouldn’t let me out. He thought it was great fun. He finally let me out after
traveling a hundred miles in a direction that I didn’t want to go. At another location, I
was trying to catch a ride at a location that had at least 10 other people trying to get a
ride. Periodically a driver would stop and pick someone up but there was no predicting
which one would get picked up.

The Grand Canyon
After a ride or two, I eventually made it to a place west of the Grand Canyon. There I met
an English girl (Diane A) who was also hitch-hiking around the US. We decided to try to
hitch together. With a good-looking girl next to me, it only took about thirty seconds
before someone stopped and offered us a ride. It was someone driving a very small two-
seater sports car. The only way we could both fit in the car was for Diane to sit in my lap.
I didn’t mind. We rode in the sports car for another hour or two until we reached the
Southern side of the Grand Canyon.
We decided to hike down to the bottom of the canyon together. Getting to the bottom of
the canyon is an easy hike. It’s only about eleven miles and its all down hill. After
reaching Rainbow Ranch at the bottom of the canyon, we bought cheese sandwiches out
of a vending machine. They cost $0.75 each which I thought was an outrageously
expensive price (anywhere else they would have been $0.25). But considering that the
sandwiches had probably been transported to down on the back of a mule it was probably
a fair price.
Neither of us was prepared in any way. It may have been possible to rent a cot for a few
bucks and sleep in the cabin but neither of us could really afford that kind of luxury.
Diane managed to bum a blanket off of one other the other, better prepared hikers who
were sleeping on the ground outside of the cabin. We were both pretty tired a fell asleep
The next day we started back up. We found a side trail and a beautiful stream off the
beaten path. Diane wanted to go skinny dipping but I was too much of a prude for that
kind of thing (what a dolt I was). We finally agreed to go ―underwear dipping‖ in the
Eleven miles, all downhill is not too hard. Eleven miles, all uphill (about 5000 feet
vertical climb) is very hard especially for someone who isn’t in great physical shape. I
don’t think we even had canteens. I think that we stopped and drank water out of the
stream occasionally. By the time we began to get near the top, we were both totally
exhausted. It became a matter of looking for a nearby destination—say a rock ten feet

Daniel H Dorrough                         Page 12                                05/27/2011
ahead—and convincing yourself that you could go at least that far. And then doing it
again. And again.
When we finally made it back to the top, we discovered that park offices at the top were
in the midst of a plumbing problem. None of the fountains were working. The toilets
weren’t working. The store still had some ice cream cones in stock and we each got one.
Bet ice cream cone I’ve ever had.
Diane and I talked about getting together again in a few weeks to go caving (―Pot-holing‖
she called it), but it never happened. I never saw her again but I did get a post card from
her a few weeks later.
After the Grand Canyon trip, I had to get back to West Lafayette. Hitchhiking had taken
much longer than expected and school had already started.
I eventually made it to a town in Arizona—Flagstaff maybe. I was completely broke. I
didn’t even have enough money to buy a meal. Someone had a grape vine in front of their
house. I stole a bunch of grapes to be my meal. I think that I had a few coins so I called
my parents collect and told them of my problem. They wired me some money via
Western Union and I picked it up a few hours later after walking to the local Western
Union office. I still didn’t have a lot of money so I kept hitch-hiking, heading East.
I used the money that my parents had wired me to pay for a bus back to West Lafayette. I
don’t remember much about the bus ride except that it was a never-ending nightmare. It
stopped at dozens (or was it hundreds) of dilapidated bus stops in a similar number or
small towns that I had never heard of before or since. Other than stopping in every small
town for the next 1500 miles, the bus was in motion 24 hours a day. I went into some
kind of half awake / half asleep state that seemed like it would never end. I think I made
it back to Purdue a week or two after classes had started.

Washington DC
On another trip Jeff and I and some other guy went to Washington DC. We camped out. I
don’t remember much about the trip except that one time we parked near some National
Monument. During the five minutes that it took us to get to the monument, someone
broke into the car and stole everything that we had of value.

Colorado and Ulcerative Colitis
On another trip, Jeff and I went back packing in Colorado. The trip was mostly a disaster.
It rained almost constantly. We were each wearing backpacks that weighed about 75
pounds. We had macaroni for dinner. In fact, all of our meals were macaroni. We had
beef jerky to nibble on while we were hiking.
We did have one especially nice trek. We climbed Mount Arapahoe. This was a very
steep hike but didn’t involve any technical hiking. I think we stopped to camp the night
about halfway up. We reached the top the next day. There was a glacier to one side.
There was a spectacular lake below (one of Denver’s reservoirs). There was snow on the
ground. We mixed the snow with the water remaining in our canteens to have enough to
drink. That was the best water that I have ever drunk, before or after.

Daniel H Dorrough                        Page 13                               05/27/2011
On this trip I began to have severe pains in my side. I also had severe diarrhea from time
to time. I assumed that this was a result of our somewhat limited diet of macaroni and
beef jerky.
But even after getting back to West Lafayette a week or so later the problems continued.
The pain and the diarrhea continued. Over the next few months I started to lose weight. I
think that I eventually lost about 80 pounds.
The diarrhea become so severe that I couldn’t go anywhere without knowing where every
restroom within half a mile was located. Even that wasn’t always enough.
The condition continued for another year or two. I didn’t go to see a doctor. I didn’t go
because I didn’t have a doctor and because I didn’t know what kind of doctor I should
Porter saved me. When Porter and Claudia came to see me at some later date, they both
noticed immediately how much weight I had lost. At first they were telling me how great
I looked having lost so much weight. But after we had talked for a while, Porter, who was
still in medical school in Chicago, realized that I had a disease. Porter told me the two
things that I needed to know. I needed to see a gastroenterologist. I needed to see one
The next day, after they had left, I made an appointment to see a gastroenterologist. I
don’t remember how long it took before I actually saw the doctor but I think it took a few
weeks. When I finally saw the doctor, he talked to me for a few minutes and then decided
that I needed to but put into the hospital immediately.
The hospital ran all sorts of invasive and unpleasant tests. A day or two later the doctor
came to my room in the hospital and told me that I had Ulcerative Colitis. He put me on
two medicines; one to get me out of the depression that I was in and one keep the colitis
as bay.
I had been in a state of depression for years. After taking the first medicine for a few days
I began to better.

Getting better
I began to feel that I should be taking some steps of my own to get better. I really had no
idea how to get better but I decided that at a minimum I had to get to know some more
people. I had been a virtual hermit for years and had only a couple of friends in West
Learning to Play Bridge: I saw a poster at the apartment complex where I lived offering
lessons for the card game of Bridge. I signed up for the course. After a few lessons, I and
three of the other women who were taking the course, agreed to play bridge once a week.
The games were always held at one of the women’s apartment, never at my apartment.
We played every week. I never was very good at the game but it was very nice to have
someone to talk to once a week.
Meditation: Another thing that I did in my effort to get better was to start meditating. I
saw a poster at Purdue offering Transcendental Meditation classes. I signed up. I think

Daniel H Dorrough                         Page 14                                05/27/2011
that the classes were held one evening a week for several months. I think that there were
several hundred people who attended the course.
After the course was complete, we were taken aside, one-by-one, and given our
individualized (or so they said) mantra. Mine was a sound that started softly but ended
like a bell ringing.
On the weekend, we were given times to come to a house on the other side of time for out
personalized lesson. We were told to bring flowers as a gift and $150 as payment. We
were told that Americans don’t appreciate anything unless they have to pay for it. That
may be true.
On the appointed day I headed for the specified house. I didn’t have any flowers and I
didn’t have time to try to find a place to buy them. I drove by a house that had a flower
garden outside. I stopped and stole a bouquet of flowers from a stranger’s house.
I drove to the appointed and house knocked. I was invited in. The house was filled with
flowers on every table and every place that there was room to put a bouquet.
After waiting in someone’s bedroom for a while, I was taken to another room and given
the meditation instructions again. I began to mediate as instructed. After meditating for a
while I began to have some kind of huge emotional reaction. I was either crying or
shaking or both.
In the days and weeks to come, I continued meditating for 20 minutes twice a day. I
started to feel happy. This was totally illogical. My life hadn’t changed. I was still living
alone and living a hermit’s life. It didn’t make sense that I should feel happy for no
reason at all. But I did.
Sky Diving: I saw a poster that said the Purdue Sports Parachute club was offering sky-
diving lessons and jumps. I signed up. The formal ―lesson‖ was only a couple of hours
long. The next weekend we got our first chance to jump. We went to the local airport, had
another short lesson about how to put the chute on, how to steer once you jumped and
how to land.
They had a small plane. There was only enough room for two people at a time to go up in
the plane to jump. There were probably twenty-five or thirty people who wanted to jump.
We all spent hours sitting around waiting for our turn to jump.
With all the sitting around, I should have been getting nervous. I should have been
terrified at the prospect of jumping out of a plane. I didn’t get nervous. I didn’t get
My turn finally came. Up the plane goes. It reaches the jump site. The instructor says:
―Step out of the plane and stand on the wheel. Hang onto the strut.‖. I did. The instructor
says: ―Let go‖. I did. The next thing I know, I’m falling towards the ground at a high rate
of speed. The beginner’s chute was tethered to the airplane and opened automatically. I
was jerked up violently. The planet that was about to crash into me slowed down. I
figured out out how to use the reigns to steer the chute. I figured out where the landing
zone was. I steered towards it. The ground was still approaching at a high rate of speed.
The people around the landing zone all started shouting something at me (―Get ready to

Daniel H Dorrough                          Page 15                                05/27/2011
land‖, I later learned). I couldn’t understand what they were saying. I crashed into the
ground and twisted my ankle. But I had done it and I was feeling exhilarated.
That evening, after I was safe at home, the terror struck. I shook violently and
uncontrollably. I’m not sure why I became terrified after it was all over and I was
completely safe but that’s the way that it happened.
The next day, Sunday, the Parachute club was back at the airport sky-diving again. I
didn’t go. That day someone landed in the power lines and was electrocuted. He died, I
I never sky dived again.

I was working as a Systems Programmer at the Purdue University Computing Center.
This was a job that I really enjoyed. I had an office right in the Computing Center, right
next to all of the Main Frame Super Computers. I considered it very prestigious to have
an office so near the Super Computers.
I shared that office with Gordon Letwin.
Gordon became one of the first 11 Microsoft employees (1978-1993, senior scientist in
charge of development), inventor of OS/2 computer software, net worth estimated at
somewhere between $20 and $150 million – Bill Gates awarded him 1% of Microsoft
stock at the IPO.
Just prior to leaving PUCC to go work for HeathKit (and subsequently to MicroSoft),
Gordon asked me to write a text editor for use on the HeathKit computer. I refused
because I considered his design for the editor to be inferior. I had already written a text
editor for use on the Purdue computer time-sharing system MESA. My editor was named
QED and was similar to many other text editors in use at the time.
In retrospect, had I written that editor for Gordon, my life might have been very different.
I might have ended up as one of the early MicroSoft employees.

Charlotte M
One time after visiting my parents in Medway, I had to return to West Lafayette by bus. I
have no memory of why I had to take the bus. On the bus I sat next to a girl whose name
I learned was Charlotte M. She was an elementary school teacher at an inner city school
in Chicago. We talked for a long time on the ride towards Lafayette and she fell asleep on
my shoulder. Before parting, we made arrangements for me to visit her in Chicago.
A week or two later I drove to Chicago to meet her. She was living in an apartment just
slightly above slum level. The door to her apartment was only accessible via a very
narrow and very dark alley. She said that she was going to make me a genuine Mexican
meal. We went to a nearby Mexican grocery store and bought avocados and other
ingredients. She made a very fine meal. For some reason I most remember the

Daniel H Dorrough                          Page 16                              05/27/2011
On a later date, she visited me in my dorm room in the Grad House. My room mate was
gone for some reason so we pushed the two dorm beds together and slept together that
night. Literally: ―slept‖.
The next day she sang for me. I recorded the songs on my reel-to-reel tape recorder.
Since it has been at least 25 years since I have had access to a reel-to-reel tape recorder, I
haven’t heard the songs in at least that long. But she recorded them for me.

Visiting Porter and Claudia in Chicago
Throughout my residence at Grad School at Purdue, I would often visit Porter and
Claudia in Chicago.
One time when I visited, we spent the entire day visiting ethnic restaurants all over
Chicago. We would get an appetizer at an Italian restaurant and then drive to a Chinese
restaurant to get a main course item and then to another to a French restaurant for dessert
and to an Arabian restaurant to get coffee. It was a great day.
Sometimes we would visit museums like the Chicago Science Museum.
One time we went to see the Beatles movie ―Yellow Submarine‖. We saw it at the
Biograph Theatre (where John Dillenger had been shot). Most of the audience was
One time Roger H (whom I had known in high school and college) and Todd (Porter’s
brother) and Becky (Porter’s sister) drove from Ohio and picked me up in West Lafayette
and we all drove to meet P & C in Chicago. At that time they were living in a big house
on the lake which they were sharing with some other people. When we arrived at the
house Porter was sitting on the front porch stoop wearing a black ―top‖ hat. Becky
wanted to go ―skinny dipping‖ in the lake but decided that the water was too cold. That
evening we had dinner at a huge table in the dining room in the house. It was a fondue
dinner with boiling pots of oil or cheese in which we dipped bread and meat. There were
probably twenty people at the table. The next evening we all took off to visit one of the
―hipper‖ sections of town—something like ―Old Town‖. Almost everyone put on some
kind of ―hip‖ clothing. Porter wore his top hat. Roger didn’t want to wear any of the
―beatnik‖ kind of clothes and could only bring himself to wear a medallion around his
neck. While we traipsing around through some very busy sidewalks, a stranger spotted
Roger and said: ―Its tough to be straight, isn’t it man?‖

Living in a Trailer
One summer I rented a mobile from one of my grad house friends (Tom S). I may have
been out of Grad School by then. I’m not sure.
Although the trailer had an air conditioner, it would get very hot. I usually slept directly
under the air conditioner trying to stay cool.
I had a stereo and I liked to play it loud. This is where I was living when Roger and Todd
and Becky came to visit. One day I was playing my stereo very loudly. A guy pounded
on the door. He probably pounded for a long time before I heard him. I eventually heard
him. He asked me to turn the stereo down. He said he couldn’t hear his TV because my

Daniel H Dorrough                          Page 17                                05/27/2011
stereo was so loud. He showed me where he lived. It was probably a quarter of a mile
One day I came home and found Tom (the owner) and his mother cleaning the trailer.
Apparently I had been evicted without as much as a moments notice.

The Commune
While I was in Grad School, Porter and Claudia and Walter and Bob and Margie and I
had started discussing the possibility of starting our own commune.
Walter B was very much a student of the Shaker’s and had very definite ideas about how
it should be done.
We held several meetings toward that goal.
One summer we all rented a dorm at Keuka College so that we could have more in depth
discussions. Some of us even took a shower together.
The commune never came to fruition. Walter’s ideas were too specific. He wanted
everything formalized and documented and he wanted it formalized and documented his
way. He did agree that he might be willing to allow a comma to be changed in his
document but not much more.

Visiting Porter and Claudia in New York
After finishing medical school in Chicago, Porter accepted a residency at Strong Hospital
in Rochester, NY. I visited them there several times.
One time on my way from West Lafayette to visit them in Rochester, I had been driving
for probably twelve hours. I wanted to call P&C and tell them when I would be arriving.
They were living in a house in Rochester with a couple of other ―doctors to be‖. They all
were living in a house owned by some Professor/Physician who was on sabbatical. I
called the house collect to tell Porter that I was coming. One of his housemates answered
the phone and refused to accept the charges.

Elaine W
(Circa 1975) After having been a grad student at Purdue, I lived in an apartment complex
near Purdue and worked as a programmer at the Purdue University Computing Center.
The apartment complex had an outdoor swimming pool. During warm weather I would
go there and sit on the deck. I mostly went there to watch the girls who would also sun
there sometimes. I never had enough courage to actually speak to any of them.
One day I was there and there was just one other person, a beautiful girl. We both stayed
in the sun near the pool for hours but we never spoke. As I got up to leave, she spoke to
me. I have no memory of what was said but somehow it evolved into a date. She said her
name was Elaine W and she was a graduate student in biochemistry. I invited her out to
dinner and a movie that evening.
The date started off as a disaster. I don’t remember all of the details but they include such
things as being late, getting lost, my inability to carry on a conversation, etc. In spite of it
all, we did finally make it to a restaurant. Elaine had an eating disorder. She thought that

Daniel H Dorrough                          Page 18                                  05/27/2011
she was an over eater and was a member of Over Eater’s Anonymous. In reality, she was
extremely thin and was actually starving herself.
We dated for a while. The following items are not necessarily in order. I can’t remember
the order-- only the events.
I once went with her to her parent’s house in Indianapolis. I don’t remember much about
the visit except how controlling her mother was (that and her brother’s beer can
One time, I knew that mom and dad were coming to visit. My apartment was a mess.
Since I knew that Elaine was short on money, I hired her to clean my apartment. I had no
intention of having her meet mom and dad (the last to know, you know). Mom and dad,
of course, arrived several hours earlier than when they told me they were going to arrive.
They found Elaine inside cleaning my apartment. I don’t remember any more than that
except that dad seemed to make too much of it.
I was madly in love with her. I learned that there were at least two or three other guys that
she was dating who were also madly in love with her. She had invited me to go with her
to some event—a wedding or a funeral—I don’t remember which. Apparently she had
previously invited one of the other guys to go. We talked for a long time and eventually
she stayed home with me.
She was the organist at the local Catholic Church. One day she played the organ for just
me in the church. I don’t remember what she played but it was just for me.
One time she seemed very torn up. I went to the service one Sunday and her music,
which was normally beautiful, was terrible that day. Apparently she couldn’t make up her
mind whether to see me exclusively or the other guy. She arranged for the priest to meet
with the three of us after the service. I think the priest was wishing that he didn’t work in
a college town. Nevertheless, he met with us. I have no memory of what was said.
Prayers and homilies and bible readings I would guess. Certainly nothing was resolved.
That evening she called with another idea. The three of us would go to the Pentecostal
Service on the other side of town. So we all three piled into a car and headed for the
Pentecostal church which was out in the country somewhere. Apparently she also
attended services there some times. On the way there, we came to a train track. There was
a long train stopping traffic. I said that that must be a sign from God that we weren’t
supposed to go there. Elaine decided that that was true and we didn’t go.
We weren’t a good fit. She saw herself as a free spirit and saw me as controlling. She said
it was like pouring liquid into a bottle—she was the liquid and I was the bottle.
We decided that the solution was for me to become freer. We decided to buy a Van and
travel around the country. I think that I was already out of grad school. Elaine said that
she would quit grad school and off we would go. This was real. We were both planning
to do it.
Elaine told her mother. Talk about a control freak. Her mother was the grand master. Her
mother decided that Elaine had had a nervous break-down and gone insane. She put
Elaine into an Asylum in Indianapolis. I first learned of it when her mother called me and
told me that I was never to contact Elaine again. I agreed on the condition that she keep
me informed of Elaine’s condition. I never heard from her mother again.

Daniel H Dorrough                         Page 19                                05/27/2011
I once drove to Indianapolis to see the Asylum. It was a huge old building with a tall
fence around it. It was more like a prison than a place of healing.
Some weeks or months later, after Elaine was out of the Asylum and back home. I called
her. She wouldn’t talk to me and I never saw her again.

Living in the farm house
After I finished Grad School and began full time work as a Systems Programmer at
PUCC, I could no longer live in the Grad House. I rented the upper floor of an old farm
house located on a dirt road about ten miles from Purdue. The farmer who owned the
house lived down stairs. The rent was $27.50 a week and had to be paid weekly and paid
in cash (no checks). I had a huge bedroom. The toilet was located in the kitchen and was
separated only by a plastic curtain. There were no other houses nearby and looking out
any of the windows revealed only fields and an occasional cow. I never had a single

Traveling in the Van (ca. 1978)
A couple of years later I decided that even though Elaine was gone, I was going to go
ahead and buy the van as we had planned and I would travel without her.
This was a very hard thing for me to do. I think that the hardest part was quitting my job.
I enjoyed my job as a Systems Programmer working at PUCC (Purdue University
Computing Center). I dithered about quitting for some time (weeks or months, I don’t
I finally bought the van, quit my job and took off to see the country. I happened to be
walking into the Computing Center one day next to Saul Rosen (an elderly but respected
Computer Scientist) who was the director of the Computing Center. Saul was like my
boss’s boss’s boss so he wasn’t the right person to submit my resignation to but he was
there at the right moment so I told him that I was quitting. Although he was several job
levels above me, he was very approachable. He asked why I wanted to quit and I told him
that I wanted to travel around the country in my Van. I don’t remember what his response
At that time I owned a metallic green Toyota Celica, a very sporty and pretty little car.
After making the decision to quit and travel, the first order of business was to buy the
Van. I was in a hurry to get going. I bought the Van from a private individual (kid about
21, I think) who had done a lot of work customizing it. He had put in carpeting on the
floors and walls, a bench seat, captain’s chairs, etc. I had no idea how much the van was
worth so I looked it up in the ―blue book‖ and told him that’s how much I was willing to
pay. With all of the customization that he had done, it was undoubtedly worth more, but
he was in some kind of financial bind but agreed to the amount that I proposed. I don’t
remember how much it cost me but I suspect that it might have been a couple of thousand
I bought a CB (―Citizen’s Band‖) radio for the van. They were the rage at the time. The
truckers were using them to warn each other about cops. You had to get a license. But all
you had to do to get a license was to fill out a form and send a few bucks to the FCC. A

Daniel H Dorrough                        Page 20                                05/27/2011
few weeks later you got the license. I have no memory of what my official FCC call ID
was but I used the handle ―Killer Dan the Van Man in the Blue Van‖.
After working full-time at the computing center for several years and living like a hermit
(I was living in the farm house for $27.50 week), I had saved a fairly large amount of
money for someone my age. After food and rent I had always put the remaining balance
into a savings account. At the time that I quit my job I had already put more than $18,000
in the bank.
After quitting my job at the computing center, moving out of the farm house and buying
the van, I had no job and no place to live. I moved into the van. Initially I stayed in West
Lafayette. Even though I was living in the van, I wasn’t yet traveling. I would park the
van in various places around town (store parking lots, streets, etc) for a night.
During the days I would hang out at the Student Union or go to the library. Very late one
evening I met a black girl in the Student Union. She was crying hysterically. I think she
had just broken up with her boy friend or some such. We talked almost all night. She
invited me back to her dorm room. She just didn’t want to be alone. So I spent the night
in her dorm room (but not close to her) so she wouldn’t be alone.
If I needed a shower, I would sneak back into the grad house. One time I got caught after
taking a shower in the grad house. I thought that I would be conspicuous if I showered on
the floors where students were living. Of course I should have realized that showering on
a floor where no one lived (this was summer and school was out of session) would be
even more conspicuous than showering on a floor where students were living. A janitor
caught me and chased me out.
After that I decided to start traveling. I had no definite plan as to where I wanted to go. I
decided that I would go visit some my friends from school. That way I would be able to
take a shower occasionally and also see some old friends.
I don’t remember exactly where all I visited and unfortunately, I didn’t keep a diary. I
don’t remember taking any photos although there are a few photos from that era that I
might have been taken while traveling. I believe that I may have started out going to
Wisconsin, then maybe to Michigan, then Ohio, then New York, Pennsylvania,
Washington DC and Georgia.
I don’t remember anything about Wisconsin. I probably wandered around the campus at
UW for a while. I think I was mostly enthralled by the fact that I was actually doing what
Elaine and I had planned to do. I was traveling around the country in a Van! That’s all
that mattered. At night I would park on the street or in parking lots. I spent hours
listening to people on the CB radio. This was a long time before cell phones. People
tended to forget that their conversations were being broadcast for everyone to hear.
Sometimes I would listen to long personal conversations between couples.
Charlotte M: After leaving Wisconsin, I think that I next traveled Chicago. I think that I
may have stopped in Chicago to visit Charlotte M (the girl that I had met a few years
before when traveling from Dayton to West Lafayette on the bus). It had been several
years since I had seen Charlotte. She was in a bad way. She said that she was going to go
to Mexico for a “female procedure”. Dolt that I was, I had no idea what that really
meant. Porter later told me what it probably meant.

Daniel H Dorrough                          Page 21                                05/27/2011
Bob & Margie B: In Chicago I also stopped to visit Bob & Margie B. My memories are
a bit confusing but I believe that they had already separated at that point and I visited
them individually. Porter & Claudia, Bob & Margie, Walter B and I were the ones who
had previously been talking about starting our own commune. Walter Brumm the Shaker
expert always referred to it as the ―Community‖
After leaving Chicago I then headed to Michigan. In Michigan I visited the Henry Ford
Museum and Village. I don’t remember much about it (besides lots of old cars and
famous houses) other than feeling lonely. I hadn’t really considered that traveling alone
would be so lonely.
“Gussie” S: In Detroit I stopped in to visit my old grad house buddy Gussie S. ―Gussie‖
who’s real name was ―Agnes‖ and I had been buddies in the grad house. We used to go
bike riding almost every afternoon. We would usually go for a 15-20 mile ride.
Gussie was a grad student in the Home Economics department. Gussie actually got me
one of my first programming jobs. The Home Economics department had a need for a
program to analyze people’s diets. Each semester all of the Home Ec students would keep
a diary of what they ate for a couple of weeks. At the end each student had to key punch
IBM cards for all of the meals that they had eaten. Each card would list information about
a single meal. The computer program would then analyze each student’s dietary intake
for that period and print out a report for that student listing calorie counts, amounts of
various nutrients and vitamins and so forth. The program seemed relatively straight
forward… read the data cards, look up foods on a magnetic tape, add up the amounts of
each nutrient and print a report. What I hadn’t considered was what problems it would
cause if the cards were key punched by a bunch of people who had no experience with
computers. Many students key-punched the letter ―O‖ instead of the number ―0‖, the
letter ―l’ instead of the number ―1‖, etc. These kinds of data entry errors caused massive
problems when trying to process the data. This was my first real world experience with
validating input data before trying to process. I learned another thing from this
experience. For years after I wrote the program, I was expected to maintain it for free. I
learned that maintaining a program can be more time-consuming (and potentially
profitable) than actually writing the program in the beginning.
When I went to visit Gussie in Detroit she had a boy friend who was very suspicious of
an old male college buddy dropping in to visit. I think that maybe we went to visit the
Renaissance Center. I think ―we‖ probably included the boy friend.
Gordon Letwin: In Michigan I also stopped in to visit my old office mate Gordon
Letwin. He was working at Heathkit at that time but had just accepted a position at an
unknown software company called ―MicroSoft‖ in New Mexico (it may have been
spelled Micro Soft at that time). I think that he said that at Heathkit he was making
$45,000 a year, developing software for their new microcomputer kit. He told Heathkit
that he wanted a raise or he was going to quit and go to work for MicroSoft. Heathkit said
that he was already making more than most of their upper management and wouldn’t give
him a raise. At Microsoft he became one of the first eleven employees and went on to
become the chief software architect for OS2. At the time of MicroSoft’s IPO Bill Gates
gave him 1% of MicroSoft’s stock (at that time). I’ve seen estimates listing his current
net worth as being somewhere between $20 and $150 million.

Daniel H Dorrough                        Page 22                               05/27/2011
John G: While I was in Michigan I also stopped in to visit an old high school friend
named John G and his wife. I don’t remember much about the visit but he was working as
a Nuclear Engineer. A few years before, John and I had taken a canoe trip together. We
put in on Mad River, a mile or two from my parent’s home in Medway and then canoed
all the way to the power plant in downtown Dayton. It wasn’t a long trip—probably only
13 or 14 miles—but it was a nice little adventure. We canoed along side or through
WPAFB for a long way. His mother picked us up in Dayton and brought us and the
canoes back to Medway.
After leaving Michigan, I drove back to Dayton to visit my parents. At one point on the
trip back to Dayton, I parked the van on a very untraveled country road to spend the
night. I thought that since I was out in the country, it would be a safe place to park. In the
middle of the night I was awakened by a bunch of hooligans trying to break into the van.
Fortunately I had locked all of the doors before going to sleep. I managed to quickly start
the van and zoom off before they succeeded at their break in attempt.
In Dayton I visited my parents. I don’t remember much about the visit except that I had
developed a severe sore throat condition. My mother helped me to find an Eye, Ear, Nose
and Throat doctor. This was one of five different doctors that I visited at various times
related to this condition. Various doctor’s had tried without success to cure this
condition. Eventually after several years of unsuccessful treatments of various kinds it
simply went away on its own without any fanfare. I think that the doctor with most
plausible explanation was the one who said that it was an inflammatory condition related
to stress—much like my Ulcerative Colitis.
David & Marilyn: While in Medway I visited my brother David and his wife Marilyn
(and her mother). They were living in her mother’s house near Medway. I think that
Marilyn thought that traveling around in a van was a really neat thing to do. There is a
photo of the three of them in the van.
After leaving Ohio, I think that I headed for New York. I probably stopped in Buffalo and
Niagara Falls. I think that I visited the Science Museum in Buffalo. I remember thinking
for the first of many times to come that traveling around alone and visiting museums
wasn’t really all that much fun.
Porter & Claudia W: When I visited them this time, Porter and Claudia had a house in
Penn Yan and another house on the lake. Micro computers were just becoming known at
that time. Porter and I talked about what could a programmer and physician do that might
make money. One of the ideas that we talked about was developing micro computer
software that a physician office could use for things like billing, appointment scheduling,
tracking patient diagnoses and drugs.
Andy P: from Penn Yan I traveled to Schenectady to visit one of my Grad House
buddies: Andy P. Andy was married to Katie. Andy was working as Nuclear Engineer at
General Electric. Andy was involved in the design of Nuclear Electric generating
systems. I don’t remember much about the visit except that Katie got burned when while
making dinner. Andy is one of the few people that I still get Christmas cards from almost
every year. Katie died of Cancer a few years ago and Andy has subsequently remarried.

Daniel H Dorrough                          Page 23                                05/27/2011
Stan K: After leaving New York, I stopped in to visit my old childhood, school, Civil
Air Patrol and college friend Stan K. Stan was living in the ―Bad Corner House‖ which
was an apartment constructed in the top half of a barn. There were actually horses living
in the bottom half of the building. I don’t remember much about the visit except that Stan
seemed to have a large supply of ―dope‖.
From there I went east. I don’t remember what order I visited in but at various times I
went through Philadelphia, Washington, Baltimore and probably New York City.
Jim G: I believe that I stopped in to visit my old grad house room mate, Jim G. I don’t
remember where he was living or much about the visit. He was working for a
Schlumberger and was doing physics related to oil drilling. I think he gave me a tour of
the office where he worked. Jim was never very communicative. When we lived in the
grad house, days could pass with Jim not saying a single word. I think that Jim’s inability
to communicate was the direct cause of his divorce from Jeanine who he had married
while still in grad school. Jim was into photography. Somewhere on my web site is a
picture that Jim and I took of a Campbell’s soup can (ala Andy Warhol).
Walter B: I then headed south. I stopped in Pennsylvania to visit Walter B. Walter B was
one of the people who had previously been involved in the plan to start a Commune (or
―Community‖ as Walter referred to it). The Commune plan was defunct by this point.
Walter was teaching at a small college in Pennsylvania. He was living in a large house
with a male student. Walter wouldn’t let me stay in the house so I had to spend the night
in the van.
Roberta F: I then traveled to a small town in Georgia to visit a girl that I had known at
Purdue. Bobbie had been a night-shift computer operator at the Purdue University
Computing Center while I was working as a Systems Programmer at the Computing
Center. I had frequently worked at night at the Computing Center so that I could get
exclusive access to some piece of equipment or so that I could get fast turn-around on a
job. Bobbie and I frequently spent time talking while she worked at the computer
These were Main Frame computers. Everyone at the University submitted their jobs to
the same computer either via the time-sharing system or via the punched cards. Bobbie
was an operator. That meant that she sometimes mounted tapes or disk packs when they
were required or distributed the printed output from jobs. Frequently she sat at the
console and controlled the execution of all of the jobs that were currently running. During
the end-of-semester period sometimes the computer would execute 20,000 jobs in a day.
One time while I was still at Purdue, I had made a date to see Bobbie. I arrived at her
apartment outside of town at the appointed time. She wouldn’t let me in. She wouldn’t
come out. We talked through the door for a while. She wouldn’t even tell me why she
wouldn’t let me in. It made me furious that after having made a date she had changed her
mind and wouldn’t let me in and wouldn’t even tell me why. After a while, I did
something totally out of character for me. I broke the door down. After breaking her door
down, she was furious. For a time. And then something odd happened. It seemed like she
became glad that I had done it. One thing led to another. That was my first time. Sort of.

Daniel H Dorrough                        Page 24                               05/27/2011
But by the time that I visited Bobbie in Athens Georgia, she was a different person. She
was a devout Mormon. She wouldn’t let me stay at her house but she did make
arrangements for me to stay with a man who also went to her church. They took me to the
Mormon Church Service the next day. I went to the adult Sunday School Service. The
Sunday school class was all about Mormon Temples. I believe that most of the talk was
about a Mormon Temple in Washington DC. There was also a regular service but I don’t
remember much about it except that maybe the minister talked about why Mormons
didn’t drink coffee.

Porter and Claudia again
By this point I had been traveling and living in my Van for a few months and I was
getting tired of it. I had seen dozens of museums and a bunch Science Centers and a
bunch or parks and a few thousands miles of roads and they were all seeming to be just
one big blur to me. I decided to call Porter and see if he was serious about starting a
business. I managed to call at the worst possible time. Porter and Claudia were involved
with an organization which was locally referred to as the Folk Art Guild or The Farm.
This organization was focused on a philosopher/spiritual leader named GI Gurdjief.
Many people lived at ―the farm” and it is in many ways a commune (not to be confused
with our previously failed plans to start a commune). Porter and Claudia did not live at
the farm, but they frequently went to meetings or held meetings at their home.
I inadvertently managed to call their home while they were having a meeting of the Folk
Art Guild in their living room. Meetings often included readings or meditations. I think
that I called during a meditation period. I asked Porter if he had been serious about
starting a computer business. Porter was very seemed very distant and non-responsive
(the meditation, I think), but nevertheless agreed that we should pursue it. We made plans
for me to visit them again for the purpose of starting a computer software development

PCD Systems
I returned to Penn Yan again. Porter and Claudia allowed me to sleep on a cot in their
dining room.
I asked them what had happened to our plans for the Commune. Claudia said that Walter
B had come to visit them and expected them to take care of him until the commune
actually got started (sort of like I was doing with the business). Claudia said that she had
never been wild about the commune idea. She said that she finally realized that she could
not merely ―go along‖ with the commune but that she could say ―yes‖ to the idea thus
making it her personal choice rather than Porter’s. She also realized that she could say
―No‖. She said ―No‖. That was the end of it.
I slept on the cot in the dining room for weeks. It was nice to have a fixed place to be live
rather than traveling to a new place every day. Eventually they allowed me to move to a
bedroom upstairs.
Porter and I spent a lot of time talking about the business. What would the business do?
Where would it be located? What would the business sell? How could we finance it?

Daniel H Dorrough                         Page 25                                05/27/2011
We decided that we would jointly develop software for medical offices. The software
would keep track of patient accounts, do appointment scheduling, keep track of their
diagnoses, their prescriptions, etc.
We finally decided to name the business PCD Systems. ―PCD‖ ostensibly stood for
―Patient Care Data‖. Actually, to us, ―PCD‖ stood for ―Porter, Claudia and Dan‖.
Although Claudia was part of the name she really had no interest in the business.
Porter had an empty room in his medical offices that we could use for the business.
Porter and I went to his lawyer and got some legal work done related to starting the
Our first priority was to get the software developed. To develop the software we needed
to get a computer. This was still the mini-computer era. Micro Computers were still
mainly hobbyist toys and weren’t really being used to do anything useful yet.
The cheapest computer that seemed like it might have sufficient capability to manage a
medical office was a mini-computer from Digital Equipment Corporation which had
actually been designed for use in laboratories (it was a DEC ―Mini-Minc‖ PDP/11-03). It
was on a cart and could be rolled around. It had two 8‖ floppy diskettes (400kb each) and
no hard drives. I think that it had 64kb of memory (or maybe it was 128kb). It sold for
$18,000+. Porter and I split the cost and ordered one. In those days computers were not
an off-the-shelf item. I believe that there was a waiting period of several months to get
one after you ordered it.
Porter and Claudia moved me to the ―Water House‖, their house on the lake. Although
they had purchased the lake house they were still living in the ―Town house‖ most of the
time. They would occasionally visit the ―Water House‖ on weekends but not so much
during the winter (which it was). I had the whole house to myself (except for a few mice
in the ceiling and a few deer that came by periodically to eat the shrubs around the
I began writing the MedOffice software while living alone at the ―Water House‖. The
computer hadn’t been delivered yet so this was done on entirely on paper without any
access to an actual computer for editing, compiling or testing. Although this was
frustrating for someone who had been used to having ready access to computer terminals
at Purdue, it was also useful because it forced me to do a lot of design work that I might
have ordinarily skipped. I wrote the entire first draft of the MedOffice software (about
50,000+ lines of code) without any access to a computer.
We had decided to develop the software in the Pascal language. In particular, I decided to
write the software using the UCSD p-System and UCSD Pascal. At that time there were a
number of different brands of computers which used different and incompatible CPUs
(PDP 11, Z-80, 6502, 8080, etc). Software developed for any specific CPU would only
run on that CPU. It wouldn’t run on any other CPU. The UCSD p-System promised a
way around that problem. The p-System compiled its programs into a generic language
(p-Code) rather than into code for a specific CPU. By developing our software to run
under the UCSD p-System rather than for a specific manufacturer’s hardware, we had, at
least in theory, the possibility of selling our software for a lot of different brands of

Daniel H Dorrough                        Page 26                               05/27/2011
A few months later I actually got to see a computer like the one we had ordered. It wasn’t
our computer. It was just one being demonstrated to the researchers at Cornell. I was
invited to come down and test the computer. I gathered up all of my source code, the
copy of the UCSD p-System which we had purchased and headed for Cornell. I had
visions of actually being able to type my virgin source code onto the computer and
actually do my first compile. I hadn’t really understood that from DEC’s viewpoint this
was really a sales demonstration to laboratory scientists. So all day while I was trying to
type my program onto the computer, people were constantly dropping in to ask questions
about the computer.
After another month or two, our computer was finally delivered. We set up in a room in
Porter’s medical offices. I finally got to type in the program that I had been laboriously
hand-writing for months. I have no memory of how long it took me to get it working. It
took several months at least. The computer did not have very much memory and was
strictly floppy-diskette based. A full compile of the MedOffice system could take 15-20
minutes each time.
I finally got it working well enough that we were ready for a live test. Fortunately, we
had a perfect beta test site—Porter’s medical office. Elsie, the office manager was very
worried about using a computer. At that time, office computers were very rare and almost
no one had any experience using them. Elsie thought that she should take a ―data
processing‖ course before trying to use the computer. I convinced her that that would not
be necessary. I had designed the software to be very ―user friendly‖ and furthermore, if
she had problems, I would be in the next room and would be there immediately to help
her. I have no memory of how buggy the software was. It was new software so I’m sure
that it had bugs but I think that the long period that I had spent designing the program on
paper was very helpful. The basic design of the software was sound and the problems
were usually easy to correct. Since I was right there most problems could be permanently
fixed within an hour or two after they were found.
After getting the initial version of MedOffice working, we wanted to actually begin
selling it. The first few sales were to other physicians that Porter knew. The first few
sales were also on Mini-Mincs with the accompanying $18,000 hardware price. We sold
the software for $3500. I think that we charged $600 to $700 a year for continuing
support. This was the lesson that I had learned when developing the Nutrition Analysis
software for the Home Ec department back at Purdue.
We realized that the $18,000 per sale for hardware was limiting our potential market. By
that time micro computers were starting to become more common. Radio Shack was
selling a dual floppy drive microcomputer (TRS 80 Model II) for a few thousand dollars.
In terms of hardware capabilities, it was equivalent to the Mini-Minc lab computer and it
only cost 20 or 30% as much. The problem was that no one had yet developed a p-System
interpreter that would work on the TRS-80 Model II.
We decided that if we were going to be able to sell MedOffice on the TRS-80 Model II, I
was going to have to develop the p-System interpreter for it myself. We bought a TRS-80
Model II computer. I began developing a p-System interpreter for it. Back at Purdue I had
already developed a couple of p-System interpreters. I think that I had done one for a
DEC PDP 11/80 and one for a Vax so I was familiar with the concepts.

Daniel H Dorrough                         Page 27                               05/27/2011
Once I had gotten the p-System working on the TRS-80 Model II, it was a fairly simple
operation to move the entire MedOffice program over to it and get it working on a
completely different hardware and CPU.
We realized that the TRS-80 Model II version of the p-System might itself be a saleable
product. To do that, we would have to purchase a license to sell the p-System. Although
the p-System had been developed by students at UCSD, the university did not want to get
into the business of selling software. So the university licensed the operating system to a
company in Massachusetts named SofTech. SofTech would be the primary licensee and
they would sub-license other companies to sell versions specifically architected to a
particular manufacturer’s hardware. SofTech opened a branch in San Diego called
SofTech Microsystems specifically to continue development of the base operating system
and to handle the sub-licensing. Porter and I flew to San Diego and negotiated to become
one of SofTech’s first sub-licensees for developing a re-selling the p-System. I think that
it cost us around $15,000.
I was now working in an empty examination room in the back of Porter’s medical office.
Becky L, one of the other doctor’s wives, was brought on to work with us for PCD
Systems. She agreed to work without salary for a share of the company. The arrangement
was very informal and came back to haunt us a few years later when she sued us for back
pay. She was given the title of ―president‖ since Porter was still busy being a doctor and I
thought that the best use of my time was continue to develop software.
I also developed a new version of the nutritional analysis program that I had written
while working at Purdue. The Purdue version had been written in FORTRAN and only
ran on the university’s CDC-6500 Main Frame computer system. This version was
written in UCSD Pascal and could run on any computer that had the UCSD p-System
installed. The product was named Nutri-Calc.
The MedOffice program was necessarily expensive and was still a hard sell. We took out
ads in Byte magazine to sell the p-System and Nutri-Calc. I remember that the ads were
very expensive. I think that they were at least several thousand dollars a month. The p-
System and Nutri-Calc began to sell and we at least had some income. I think that were
charging several hundred dollars for each copy of the p-System. I don’t remember how
much we were selling Nutri-Calc for
Becky was doing the packaging and shipping from an exam room that were using as one
of our offices.
We had begun to outgrow the two exam rooms that we were using for office space so we
rented space in a new building in ―downtown‖ Penn Yan and moved the business to
I continued to develop software. I developed or was involved in the development of
versions of the p-System for a number of other hardware configurations including the
TRS-80 Model I, the TRS-80 Model 16, The TRS-80 Model 4 and others.
Soon other companies were selling p-Systems for other brands of hardware. The Nutri-
Calc program could also be sold for any of these machines or for any other p-System
capable machine with compatible diskettes. I also developed some other p-System
software including a mailing list program, conversion utilities, etc.

Daniel H Dorrough                         Page 28                               05/27/2011
Other companies were also selling software that would run on the p-System. We started
reselling p-System software that other companies had developed. Generally this was done
on a royalty basis. The company would send us one copy of the software and we were
responsible for duplicating the diskettes and the documentation and shipping the software
to the buyer.
We soon had hired Pat W who was Porter’s crack office worker, a secretary Lisa H,
another programmer Nancy A and a supposed marketing person Dave L. Dave had no
experience in marketing but Porter was convinced that he would be an asset to the
Big companies began to see us as a resource to help them sell their computers. DEC
wanted us to port our MedOffice program to their new micro computer the Pro-350.
Texas Instruments wanted us to port MedOffice to their new microcomputer. After a
while we had thirteen different brands of microcomputers that we were developing
software for. We had twice as many computers as we had employees.
Things were starting to go our way when the world of microcomputers changed
cataclysmically. The microcomputer world changed cataclysmically when IBM
introduced the IBM PC.
For a while, before the PC was introduced publicly, we were actually doing a lot of
business with IBM. They were buying p-System software. Although they didn’t say so,
what they were doing was looking for software that could be used on the IBM PC.
When the IBM PC was first introduced, there were three different operating systems
available for it: PCDOS which was developed for IBM by MicroSoft, the p-System
developed by SofTech and CP/M which was developed by Digital Research. But PCDOS
was included for free with the computer whereas the p-System and CP/M were only
available for several hundred dollars more. If SoftTech (p-System) or Digital Research
(CP/M) had any foresight they would have accepted nominal or no royalties from IBM to
resell their operating systems. Had the p-System been available from IBM for free or for
a couple of bucks rather then a few hundred dollars, I think that it is likely that PCDOS
(MSDOS) would now be footnotes rather than the reverse.
Since everyone who bought an IBM PC got a copy of PCDOS for free, and since IBM
was selling a lot of PCs, developers began writing en masse for the IBM PC.
In a very short period of time, the market for the p-System and for p-System software
began to dry up. PCD Systems along with a lot of other companies didn’t realize what
was happening until it was too late. All of our products were quickly becoming obsolete.
We could still sell Nutri-Calc on a diskette that could boot and run on the IBM PC but of
course all of the files were in a diskette format that couldn’t be accessed from PCDOS.
We could still sell Nutri-Calc for other (non-IBM) brands of computers but those other
brands were also endangered species and vanished without a trace in less than a year.
We could still sell the MedOffice program. We could even sell it on an IBM PC but
PCD’s revenue had dropped precipitously in a very short time. The smart thing to do
would have been to lay off all of the PCD employees and dive in deep to develop
software to run natively on PCDOS. But I wasn’t a business man. I was functioning as a
programmer and wasn’t even really aware of the crisis that the company was in.

Daniel H Dorrough                        Page 29                              05/27/2011
The week that Pat came to me and said that we didn’t have enough money to meet
payroll, I began to realize that we were in serious trouble. Even then I was still too much
of a softy. Nancy A had quit the company and planned to move to Texas (I think). The
Texas move fell through and she came and asked for her job back. Even though we didn’t
have nearly enough money, I re-hired her.
One day I and all of the other employees of PCD held a day-long meeting. The meeting
was to brain storm about a new version of the Nutri-Calc program. This would be a
completely new version of the Nutri-Calc program, written from the ground up to be a
GUI program running on the Macintosh. It would be written in Apple Pascal for the
Macintosh and would not depend upon the UCSD p-System. I did manage to write a
version of Nutri-Calc for the Macintosh but it came too late. There was no money left to
advertise it.
Within a few weeks I had no choice. I had to lay off everyone. Had I done so a few
months earlier there might have been enough capital left to rebuild the company—money
for advertising—money to hold off creditors, etc.
By this time I had married Ruth and for a while she and I tried to keep the company
functional but it was too late. The debts were becoming huge.
We owed a lot of money to SofTech MicroSystems for the incurred royalties on each p-
System that we had sold. I managed to negotiate a deal with SofTech that allowed us to
dispose of this debt. I agreed to give SofTech the right to all of the p-System
implementations that we had developed in exchange for all of the royalties that we owed
them. This also did not provide any working capital but it did help relieve much of the
crushing debt that we owed.

While I was living with P & C, they invited some friends of theirs, Ron and Ruth M.
Ruth was the director of nursing at Penn Yan Manor nursing home and Porter was one of
the physicians who worked there.
I don’t remember much about the dinner except that Ron couldn’t shut up. He didn’t have
anything to say but he never stopped talking. I finally left the table and went to the next
room but I could still hear Ron’s yammering.
One day I was eating lunch in the hospital cafeteria with Porter and Ruth joined us. This
was in early April in 1980. Although it was April, there was still snow on the ground and
it still seemed very much like winter. Porter said that Claudia was fed up with the winter
and wanted to go to Florida to visit her mother. Porter (jokingly, I assume) said to Ruth
and I: ―Hey, do you want to go to Florida for a week or two?‖ To Porter’s dismay, I
think, I said ―Sound’s great. I’ll go‖ and Ruth said the same. In retrospect, I now realize
that such a spontaneous decision is not something that Ruth would ordinarily make.
Having made the offer, and having had it accepted, Porter chose not to withdraw the offer
and admit that he had been joking.
A week or two later, we were on our way to Florida. Ruth brought Katherine along.

Daniel H Dorrough                        Page 30                               05/27/2011
We all stayed in Claudia’s mother’s mobile home. Claudia’s mother had one room. Porter
and Claudia and Hilary stayed in one room. Ruth and Katherine stayed in another. I slept
on a mat on the enclosed front porch.
Claudia’s mother was gracious to Ruth and I. Porter probably caught some flack from
Claudia and her mother for having invited us along but, if so, it never came back to me.
We did some touristy things in Florida. We went to a performance of the Ringling
Brother’s Barnum Bailey circus in Sarasota. We went to a Shakespeare play. We went to
the Disneyworld. I don’t remember what order we did these things in.
I remember sitting in the living room of the mobile home with Ruth on the other side. Her
eyes were burning holes through me. I looked intently back at her. I assumed that as soon
as she saw me looking back that she would look away and pretend that she hadn’t been
looking at me. She didn’t look away. We looked at each other for a long time.
One evening, when we going to some event (probably the Shakespeare play) Porter and
Claudia were in the front seat and Ruth and I were in the back seat. I non-chalantly
allowed my hand to rub up against Ruth’s on the seat between us. I assumed that Ruth
would pull her hand away. She didn’t. Before long, we were tightly holding hands.
I remember nothing about the play except that Ruth and I were seated next to each other
and that we conspired to touch hands secretly and frequently.
During the visit to Disneyland, we did the same.
After that, I wanted something more to happen between us. But nothing much did.
Sometimes we would walk around the mobile homes area together. Once we went for a
bike ride together. One evening after Ruth and Katherine had retired to their room for the
evening I imagined that Ruth would wait until Katherine was asleep and then come out to
see me. Nothing. I knocked on the door to the room where Ruth and Katherine were
staying. Nothing. I started to go nuts. I knocked more loudly on the door. Nothing.
Nothing. The third time I pounded very loudly on the door and Ruth came out (probably
trying to prevent me from embarrassing both us in front of the other people in the house).
We went to the front porch and spent most of the night together.
While we were in Florida, Jimmy Carter’s attempt to rescue the US hostages in Iran
occurred. A couple of helicopters were supposed to swoop in and rescue the hostages.
Shortly after takeoff the helicopters crashed into each other and the rescue had to be
aborted. The whole thing was a disaster.
One morning Ruth and I bought a bottle of wine at a nearby 7-11 store. We sat out under
a tree and sipped wine and talked for hours. I think that we decided that once we got back
to New York, we would have to go back to our old lives and pretend that nothing had
Back in New York, it was still winter. Somehow Ruth and I ended up together one day
and decided to fly a kite. We flew it in front of the middle school. Katherine was in
school that day and was embarrassed to see he mother outside the big school windows
flying a kite with me.
At that point, I was staying at the ―Town House‖ and Porter and Claudia were staying at
the ―Water House‖. I was mainly a hermit. I would watch TV every evening until I

Daniel H Dorrough                        Page 31                               05/27/2011
couldn’t stay awake any longer. One evening, after going to bed, I was awakened to find
Ruth, who lived only a block away, climbing into bed with me.
After that, she would appear every few days, usually while I was watching TV but
sometimes later.
Although Ruth and I began to see each other nearly every day, she was miserable. She
cried for hours every day. She felt like a failure. She believed herself to be perfect but
how can you be perfect and have a loveless marriage. She said that she hadn’t loved Ron
for years but to end the marriage was to admit that she had failed.
After a year or so, Ruth decided to get a divorce.
Ruth rented half of a house on Main Street in Penn Yan and she and the kids moved into
it. For months I would park the van a block or two away and sneak in to see her every
In New York the divorce law required a long time (a year, I think) between filing for
divorce and when it should become final.
When it finally became final, she drove the kids with her to New Hampshire to visit her
parents. A few days later I took the train to Boston to meet her. She came to pick me up
at the train station. At that time, I didn’t realize what a courageous thing that was for her
to do. She had never driven in Boston. Even the thought of driving in Boston terrified
her. But she came to pick me up. We drove back from New Hampshire together.
Even though we were now living together in the house on Main Street and even though I
was no longer bothering to park the van a few blocks away, we hadn’t really talked much
getting married.
In 1982 my parents decided to come visit me. I think that it was probably Friday when
they let me know that they were coming on Sunday. Ruth and I decided that this was the
right time for us to get married. This left very little time to do all of the things that have
to be done before a wedding like getting a blood test, getting the license, planning a
reception, etc. Ruth pulled off some miracles. She arranged to get a blood test even
though the laboratory was closed (I think she knew someone who worked in the lab who
was willing to do a favor for her). Ruth managed to make or get made buffet items for the
reception. I don’t know how she did it but she got a white dress from somewhere. We got
the license. Porter and Claudia graciously offered us the use of the ―Water House‖ for the
reception. Vincent, the Episcopal minister arranged for us to have use of Garrett Chapel
for the ceremony and agreed to do the ceremony on short notice. My parents came the
next day. Ruth and I decided to be ―proper‖ and not see one another the day before the
wedding. I slept in one location and she in another. We were renting a vacation home on
Keuka Lake that week. I think that my parents and I stayed in the vacation rental and
Ruth stayed with a friend. Porter agreed to pick me up and take me to the chapel. Porter
had never been on time for anything in his life but he picked me up on time that day. The
Garrett chapel is very small. Prior to the ceremony, I had to wait in the Crypt next to
several huge cement caskets. During the ceremony my father did a scriptural reading.
Since he hadn’t been expecting to attend a wedding, he hadn’t brought any dress clothes.
He wore his slippers while doing the reading. I didn’t wear a suit to the wedding because
I felt that I wasn’t the kind of person who wore suits. Garrett Chapel was lovely. When

Daniel H Dorrough                          Page 32                                05/27/2011
Kat got married twelve years later, she chose to get married there also. Choosing to be as
traditional as possible, we honeymooned at Niagara Falls.

When PCD was coming to and end, I was approached by Craig M who wanted to develop
a medical billing system for the Macintosh. Craig wanted to buy the rights to the
MedOffice program and to the Nutri-Calc program. I sold the rights and the source code
to MedOffice and Nutri-Calc to Craig. He was to pay some fixed amount of money
(maybe $25,000 for both programs but I’m not sure) for the rights to both programs. The
payment would be made in the form of Royalties for each copy that he sold. Although
these royalties did eventually allow me to avoid bankruptcy, there was no cash involved
and really didn’t help PCD’s insolvency.
Within a month or two, Craig M offered me a job at his new company CAMDE which
was going to develop medical billing software. CAMDE had already turned the
Macintosh Version of Nutri-Calc into a real product and was selling it professionally. The
software was identical to the software that I had while at PCD. They even had a shrink
wrapped, professionally packed box which was way beyond anything that we had done at
CAMDE was struggling with their medical billing program. They weren’t using the
MedOffice Source code that they had bought from PCD. They were attempting to
develop a medical billing in some very obscure and totally unsuitable programming
language (some derivative of LISP, I think). The development was a total disaster as any
competent programmer might have predicted.
I don’t remember much about CAMDE except that I shared an office with another
programmer who was a chain smoker. There were two or three interns from RIT who
were also supposed to be programmers although they were far too inexperienced to be of
any real use.
Craig hired some ―expert‖ to come in and try to salvage the development effort. We met
the ―expert‖ one evening. Craig was too stupid to realize that he already had an expert—
The next morning when we came in to work, the office was bare. I think that Craig
believed the ―expert‖ would somehow come in, wave his magic wand and somehow
magically produce a saleable medical billing product within a week or two. I think that
what the actually happened is that the expert told Craig that there was no possibility of
having a saleable medical billing program for the Macintosh in less than six months to a
year. Craig had already burned through most of the capital that had been loaned to him by
his father and his father’s friends.
Craig moved to Nevada and started another company which did nothing but sell the
already developed Nutri-Calc program.
Craig did eventually pay about half of the agreed upon purchase price for the Nutri-Calc
software which allowed me to pay off PCD’s creditors. Craig never sold a medical billing
program and never paid any royalties for it.

Daniel H Dorrough                        Page 33                               05/27/2011
Working for the County
After CAMDE vanished, I needed a job in a hurry. I applied for and got a Systems
Analyst position that had opened at the Ontario County Social Services office. This
involved no programming. I spent most of my time talking to various people about what
software they needed developed for their unit. I would design the software and then hand
it over to a programmer (Richard Y) who would develop the actual software in a database
I also spent a lot of time working on budgets. I had to decide what computer equipment
or software was needed, write budget proposals and get state approval for the requested
items. This was an iterative process since the state always wanted changes made. It was
exceedingly dull. It left me with a lot of spare time.
I learned that Nancy A (the PCD programmer whose job I had given back) had gone to
work for a JTS in Rochester. JTS was a software consulting company. They would find
various consulting / programming positions that were open and then sub-contract
someone into the position.
With Nancy’s help, I got a job at JTS. This was the good thing that came from re-hiring
Nancy at PCD even though we couldn’t afford her. Without her input, I would never have
known about this position and would never have gotten it.
After about a year working for the County, I went to work for JTS.

Blue Cross
The first position that JTS placed me into was at Blue Cross / Blue Shield in Rochester. I
had to develop a program for BCBS to allow physicians to submit their billing claims to
BCBS via modem. With my previous experience with MedOffice software this was easy.
The only challenge was that the software had to be developed in the ―C‖ language which
I had never used for programming previously. I think that I may have worked there for a
year or so. Nancy also had a contract position at BCBS but she was programming in
COBOL and we seldom saw one another.

My next contract assignment was at Kodak Park. This was a kind of nightmare. I was
first assigned to a building used in film making (most of the buildings in the park are).
The building had no windows. My desk was underneath a large number of pipes that
sounded like a hundred toilets flushing every five or ten minutes.
Furthermore there was almost no work for me to do. It appeared that somewhere there
was an organization chart that said that this was a position that had to be filled even
though there was almost no actual work to do.
I was ―on call‖. The position was related to ―production‖ so if ―production‖ had any
problems with the one computer that I was responsible for, they would call me—day or
night—and ask me what to do. When they called I would say ―push the reset button‖ and
that was it.
As a contract employee I wasn’t assigned an actual parking space. I wasn’t given a pass
to any of the parking lots near the building that I was assigned to. I was supposed to park

Daniel H Dorrough                         Page 34                                05/27/2011
in an obscure parking lot on the far side of the park and then take a bus to get to my
building. This was a 15-20 minute trip when you included stops. Sometimes I would
―tail-gate‖ to get into a parking lot near the building that I was assigned to. This meant
tail-gating someone with a parking lot pass as they drove through the raised gates into the
parking lot. If you stayed very close behind them you could get into the lot before the
gate closed. This was illegal, of course.
Once into the parking lot, you had to use another pass to actually get into the ―park‖.
―Park‖ is really a misnomer. ―Junk Yard with buildings‖ would be a more accurate
description. Most of the buildings were covered with a hundred years of soot and grime
and film residue.
Using the pass to get in was always stressful. It was kind of like going through the
security line at an airport twice a day. I was always afraid that I might forget my pass and
then what would I do. One day I said: ―Some day I’m going to forget my pass and when
that happens, I’m never coming back.‖ I forgot my pass the very next day. Talk about a
Freudian slip. I think my subconscious had taken things too literally. I eventually got in
by calling Cathy C who was my ―boss‖. She had to come down to the gate and show her
pass to get me admitted. I have no idea what would have happened if she hadn’t been
there. It probably wouldn’t have mattered since I didn’t know anyone else and didn’t
have any real work to do. No one would have ever noticed.
I was working at Kodak when my health began to deteriorate. Since I had no real work to
do, I would go downstairs to the cafeteria and have a big breakfast. A big breakfast
usually included and order of bacon and/or sausage and/or ham, fried eggs, hash browns,
muffins with butter, etc. In less than a year working at Kodak I had gained about 50
pounds. I started to have to go pee about every ten minutes. I finally went to a doctor and
was diagnosed with Diabetes.
The managers at Kodak must have finally realized that I had no real work to do. I was
finally given various programming assignments. These were generally easy programming
tasks but frequently involved dozens of meetings. Kodak was also into programming as a
form of engineering so they had a very structured and a very rigid series of steps that had
to be followed when developing a program. This required the creation of numerous
design documents such as ―data flow diagrams‖, ―user session narratives‖, etc. It also
involved numerous meetings known as ―structured walk throughs‖. In these meetings you
would present your source code to fellow programmers one procedure at a time.
Everyone would examine the source code looking for programming errors, suggesting
changes, etc. At a company like Kodak, this was probably all necessary. Since the
programs were used to control the production machines they had to work flawlessly.
There might be hundreds of workers depending on each of the film production machines.
Shutting down a machine for a day or two to fix a software bug was really not an option.
It was however exceedingly dull work. It was not the way that I was used to working. For
me, programming is more of an ―art‖ than an engineering discipline. Most of the
programs that might take a month or two to develop using Kodak’s team oriented
engineering approach were programs that I could have written by myself in a day or two.
On the occasions when I was to develop a program that did not require the engineering
approach (say software to perform data backup on a non-production machine), I would

Daniel H Dorrough                         Page 35                               05/27/2011
have the program finished in a day or two when they had been expecting it to take weeks
to do.
This happened several times. I would develop the software so quickly that I would be
done long before they had another project for me to do. They simply didn’t know what to
do with me.

My next assignment was for the PayChex Company in Rochester. PayChex is a Payroll
processing company. They were looking to develop a microcomputer-based way for
companies to submit their payroll data to PayChex for processing.
PayChex was also frustrating in many ways. The software was both under designed and
over designed. We would be given a programming assignment based on a design that a
Systems Analyst had created. I would write a software module based on the
specifications that I had received. Then a few days or weeks later they would completely
re-design that module. That meant that I would have to throw away all of the
programming work that I had done based on the previous design and completely rewrite
all of my code. This happened over and over and over. The ―Systems Analysts‖ didn’t
seem to be able to think more than one step ahead so they were constantly forced to
discard their previous designs and create new ones.
PayChex also had a very rigid culture. Desks had to be clear before you left to go home.
You couldn’t leave anything on your desk. You weren’t allowed to display any personal
items in your cubicle. No photographs. No mementos. All employees (male and female)
had to wear business suits at all times. For salesmen or for employees coming into
contact with the public, that rule might make sense. For programmers it was counter
productive. There were very specific rules about hair cuts. Beards were not permitted
(although as a contract employee I was permitted to ignore that rule).
When PayChex no longer had a need for me, I decided that I needed to have more control
about my work assignments or I would simply wither away. I met with a manager at JTS
and told them what my requirements were for future assignments. Basically, I insisted
that I have veto power over any prospective assignments and I wanted more money. After
polite discussion, I was told that my services would no longer be required and I was
escorted to the door. JTS went out of business a few years later.

R & D Systems
I started a new company called R & D Systems. This time, rather than organizing as a
corporation, Ruth and organized as a partnership. R & D stood for Ruth and Dan. Since I
didn’t want the responsibility of making a payroll every other week, I decided I would be
the sole employee. Rather than developing software for commercial sale, I would work as
a consultant/programmer. This would be something like JTS except that I would be
taking all of the money rather than letting JTS take the lion’s share of the revenue. It also
meant that I would be responsible for finding my own clients.

Daniel H Dorrough                         Page 36                                05/27/2011
Throughout all of the time that I was working at Kodak, Blue Shield and PayChex, I was
continuing to support the PCD Customers who had purchased MedOffice and were still
using it. Although PCD was now defunct, I considered it a personal obligation to support
those physicians who had taken a chance on PCD and purchased the MedOffice software
This was not onerous. For the most part MedOffice was working flawlessly and required
little attention on my part. Occasionally, however, an office might experience a power
failure or a hardware failure and I would be called to straighten things out. Some of the
offices asked for specific customizations to the software which I was happy to provide for
the right price.
I was also receiving noticeable income in the form of maintenance fees from each of the
offices still using MedOffice.
Once I was again unemployed, I decided that it was time for a new version of the
MedOffice program. Although the IBM PC was now firmly ensconced as the
microcomputer, MedOffice was still running under the p-System. This meant that it was
not possible to use any of the other software tools that had been developed for PC/MS
DOS. More importantly, the physicians who were still using MedOffice were feeling
hamstrung by the fact that it was a single user system. They really needed to be able to
reliably connect multiple terminals to the database and access the data safely and
simultaneously. In the past this had been mostly alleviated by separation of function. That
is one terminal would be used only for billing, another used only for appointment
scheduling and another used only for insurance claims. Although some of the offices who
were using MedOffice did have multiple computers connected to the data stored on a file
server, the software had never been designed as a multi-user application and having
multiple simultaneous users was risky.
I converted MedOffice to be compiled with the Turbo Pascal compiler rather than the
UCSD Pascal compiler. A side benefit to converting to Turbo Pascal was that the
program automatically worked much faster since Turbo Pascal generated native code
rather than p-Code. I also made the necessary changes to change the program into a true
multi-user system with appropriate record and file locking. I converted all of the offices
still running MedOffice to use the new version at no charge (although some of them had
to buy new IBM compatible hardware).

I placed an ad in the yellow pages of the phone book listing R & D Systems. I think that I
only got couple of calls wanting my services. However one call that I got led to a large
project which led to another project which led to another project so the yellow pages ad
wasn’t a complete of money.
The first call that I got was from Nancy B who was the office manager of the department
of Neurobiology at the University of Rochester. She wanted an Encumbrance Accounting
Database to be developed for the department of Neurobiology at U of R. This project was
written in FoxPro for the Macintosh. I don’t think that I made a huge amount of money

Daniel H Dorrough                        Page 37                                05/27/2011
on the project but it led to a much bigger and much more remunerative project for the
whole university.
The MISER (―Management Information System for Encumbrance Reporting‖) program
had similar functionality but was to be used University wide rather than for a single

The work that I had done on the MISER project led to a recommendation for me to take
over another project that had been started at the University. This was the NFIMR
(―National Fetal Infant Mortality Review‖) program.
The work on the project had been started by another programmer but the results were
unsatisfactory. In addition to the programming results being unsatisfactory, the
programmer was non-communicative (not unusual for programmers) and hostile.
I still handle maintenance for this program fifteen years later and expect to develop an
entirely new version of the software in the coming year.

My successful completion on those two projects led to me being recommended for
another project. This was the NCDS (―Nuclear Cardiology Database System‖). This was
another project which had been started by another programmer who had fallen into
disgrace. Apparently this programmer had bid the project on a fixed price basis and who
was now balking at the continued demand for enhancements and fixes that were forcing
him to work essentially for free. I was also being requested to submit a fixed price
proposal to finish the project but I refused to do so.
It was clear to me that most of the changes that the previous programmer had balked at
were changes that had never been specified in the original RFP. This is not unusual in
contract programming. The requestor says that he wants you to program ―A‖ but really
wants you to program ―A‖, ―B‖, ―C‖, D‖, ―E‖ and ―F‖ but to do it at the price that had
been quoted only for ―A‖.
I still handle maintenance on this program nearly fifteen years later.

Mail Manager 2010
In March of 1997 I was running low on money and started searching the Internet for job
possibilities. I came across the web site for BCC Software in Rochester, NY. I sent my
resume in and was called in to meet with Jon Runstrom, the owner. I don’t remember it
as being so much of job interview as a conversation. Jon gave me a copy of the
installation package for their main product, a DOS program called Mail Manager 2000.
He said that he would call me. He never called. A few weeks later I was in Rochester for
some reason. I stopped in to return the installation package. Jon was on the phone and we
almost didn’t talk. Jon motioned for me to wait until he got off of the phone. After he got
off the phone he asked me what I thought of Mail Manager. I gave him an impromptu
analysis of the various flaws that I had found in the software. He asked me if I would
make a formal analysis of the software and I agreed to do so. A few days later I sent him
a document describing the many things that I saw as shortcomings in the software. Of

Daniel H Dorrough                         Page 38                               05/27/2011
course, the main problem was that it was a DOS program and this two years after
Windows 95 had been released. It was also a single user system. I also sent a proposal to
rewrite the program for Windows and to correct all of the flaws that I perceived. A few
days later Jon and his brother called me in for a meeting. They agreed to my proposal to
program a Windows version of Mail Manager but they wanted a working version by fall
in time for the annual Mail Com meeting in Las Vegas. I thought that was an extremely
aggressive schedule but agreed to do it. On a weekly basis I met with owners Jon and
Erik and programmers Paul and Shawn. Together we decided on what features the
software should have. I began working very hard and within a few weeks I had a
prototype Windows version working. Of course, it was a shell and didn’t really do
anything but it was enough to help us focus our design discussions. I worked on the
project exclusively for a month or two. Then Erik, Shawn and Paul joined in and we all
began working on various aspects of the software. By the time that Mail Com came
around in the fall, we had enough of the product working that we could demonstrate it at
the conference. The software was still flakey and subject to crash but by carefully
scripting the presentation, Erik was able to put together a full presentation for the
conference. The attendees were all users of the old DOS version of the software. During
the presentation, they interrupted several times with applause because the new software
included features that they had been asking for years but which had never been
implemented. The new version included most of the features that they had been asking
for and they were ecstatic to see a demonstration that actually included those features. I
had expected my relationship with BCC to end after the conference, but at dinner with
Jon and Erik they asked me to stay on for a while longer. I did stay on for almost ten
years. This was the longest that I had ever worked on a single project. Even though the
software itself held no great interest for me (―Making the world safe for junk mail‖ is
how I sometimes thought of it), the work environment was great. I would get periodic
requests to add some new feature. I would simply design the feature and program it.
There were no System Analysis’s with constantly changing requirements (like PayChex)
and no endless formal design documents and meeting to contend with (like Kodak). As of
December 2006, my connection to BCC seems to be coming to and end. They have a
bunch of full-time programmers on site and no longer need a ―consultant‖ to work on the
project but it was a great ride while it lasted.
I was responsible for the overall ―look and feel‖ of the program. I was also responsible
for: the Mailing List record view, the Mailing List browse view, Import and Export,
Quick Reports, Distribution Reports, the original version of the Label Designer, the
original version of User Designed Reports, the Expression Builder and the Expression
parser, User Designed Function parser, editor and debugger, Modify Selected Records,
Enhanced Merge/Purge and many other aspects of the product.

Daniel H Dorrough                        Page 39                              05/27/2011

To top